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     Observatorio del Derecho a la Alimentación y a la Nutrición 2011
REIVINDICANDO LOS DERECHOS HUMANOS: 

EL DESAFÍO DE LA RENDICIÓN DE CUENTAS
Resumen ejecutivo 
La edición del Observatorio del Derecho a la Alimentación y a la Nutrición de 2011 identifica la rendición de cuentas como el desafío más apremiante en la lucha contra el hambre. Existe una relación intrínseca entre los derechos humanos y las obligaciones del Estado: los primeros sólo pueden ser realizados si son aplicados de manera efectiva. Desafortunadamente, esto no sucede en numerosos países, como ilustran los casos presentados en esta edición del Observatorio. 

Las violaciones de derechos humanos relatadas en la publicación incluyen el desalojo forzoso de diversas comunidades de sus tierras, la contaminación de fuentes de agua, y el dumping en la exportación de alimentos. Estas acciones, realizadas con impunidad por parte de los altos ejecutivos de compañías transnacionales en lejanos países afluentes, no son sancionadas, y las víctimas quedan a menudo desamparadas y sin recursos. 

Claramente, las medidas de monitoreo basadas en la autorregulación no pueden poner freno efectivamente a la codicia de las corporaciones. Los instrumentos internacionales de derechos humanos y las declaraciones, incluyendo los Objetivos de Desarrollo del Milenio, de nada sirven si no existen mecanismos de rendición de cuentas efectivos. Tales mecanismos incluyen revisiones constitucionales y legislativas, la evaluación de estrategias nutricionales a nivel mundial, medidas para prevenir la discriminación de género, la realización de estudios de impacto medioambiental, la adopción de leyes contra el acaparamiento de tierras, la evaluación de los sistemas de bienestar, y la delineación precisa de las obligaciones extraterritoriales de los Estados y otras obligaciones relacionadas con las actividades de corporaciones.

Las personas deben tener la capacidad y las herramientas necesarias para poder obligar a los actores estatales a rendir cuentas por sus acciones y omisiones. Sin embargo, la comunidad internacional también debe asumir un cierto grado de responsabilidad.

En demasiados casos, las corporaciones del norte no son reguladas de manera adecuada por los Estados, y la impunidad conduce a la repetición de tal comportamiento abusivo.

El Observatorio del Derecho a la Alimentación y a la Nutrición contiene dos secciones:
1. La primera sección se centra en las diversas maneras en las que el derecho a la alimentación puede ser reivindicado. Incluye estudios de casos detallados de grupos vulnerables, como por ejemplo las mujeres; ofrece indicadores para el monitoreo de riesgos; y presenta recomendaciones sobre cómo se pueden establecer cadenas de rendición de cuentas entre ciudadanos y ciudadanas, gobiernos y agencias donantes. Asimismo, esta sección evalúa el progreso realizado hacia la justiciabilidad de los derechos económicos, sociales y culturales; y examina estrategias para  superar los obstáculos para la rendición de cuentas, incluyendo intervenciones efectivas por parte de movimientos campesinos como la adopción de la Declaración de los Derechos de las Campesinas y los Campesinos de La Vía Campesina. 
2. La segunda sección contiene estudios de casos a nivel nacional y regional que se centran en la rendición de cuentas en materia del derecho a la alimentación y a la nutrición. Estos 15 casos de Europa, América Latina, África y Asia proporcionan valiosa información sobre las circunstancias y experiencias de las comunidades. En varios casos, el Observatorio saca a la luz políticas de desarrollo mal concebidas y practicas explotadoras, como por ejemplo el acaparamiento de tierras, los cultivos comerciales, y la especulación financiera de productos agrícolas. 
Cinco conclusiones clave surgen de la presente edición del Observatorio:

•
La existencia de un verdadero movimiento mundial por el derecho a la alimentación;

•
La importancia del acceso a la justicia para aquellas personas que están luchando por su derecho a la alimentación y a la nutrición;

•
La necesidad urgente de establecer una mayor rendición de cuentas por parte de actores estatales y no estatales en materia del derecho a la alimentación;

•
El reconocimiento del vínculo entre el hambre crónica y la impunidad de las violaciones del derecho a la alimentación;

•
La identificación de medidas para fortalecer la rendición de cuentas, concretamente el papel central de los y las titulares de derechos, el desarrollo de marcos relevantes y la formulación de una agenda para la sociedad civil a nivel mundial orientada a abordar estos asuntos.

Para más información, y para descargar el Observatorio del Derecho a la Alimentación y a la Nutrición, por favor visite: http://www.rtfn-watch.org/.
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